



Emlékeztünk amas adósságokra, melyeket Bécsből — csupa barátságból — elváltak. Néssük meg pazar köstekeseit, melyeknek semmi haszna. Jogaink feladását ne is említsük.

— Kövér emberek. A „Courier des Etats unis” érdekesen írja le a „kövérek társaság”-nak egyes kiváló példányait és bajjait. A legkönyebb táncos sulya volt a közelebb megtartott bálon két mássa tisenkét font. Voltak példányok, közelebb állva a négy mássa-hoz mint a háromhoz. Henleyt (ki három mássát és 67 fontot nyom), igen könnyed és kártartó táncosként emlegetik. A kövérek mind igen jó és bátor táncosok, kik a sorvadásal semmi esin alatt nem rémíthetők.

UJDONSÁGOK.

\* Ertesztés. A helybeli polgári lövés-társaság tisztújító közgyűlését március 2-án a tagok részvétele miatt meg nem tarthatván: a közgyűlésnek a város háza nagy tanács-teremben leendő megtartása végett újabb határidőül március 23-ik napjának délelőtti 10 órája tűzött ki; mire a tagok azon figyelemstétellel hívtak meg, hogy azon nem reményeltek esetben, ha a tagok közönysége miatt a közgyűlés a most kitűzött időben nem tarthatnók meg: az elnök-ség a tisztú karral együtt az egytel ügyeinek további vezetésé alul felmentettek nyilvánítja magát. Debreczen, 1873. március 13. Megbízásból: Jóna és István, egyl. jegyző.

\* Henter Zsófia k. a. h. napi hangver-senyére ismételve figyelemstetjük a sene baráta-ait. A művésznő közönységünk előtt a régi-ebb időből már ismeretes, s így felesleges őt hoz-szasabban ajánlataunk.

\* Hajdan és most. (Elégia.) Közelebb egy Szatmárról megérkezett új honvédek csipek meg meg városunkban. Most tehát futnak a — gyönyörű leltől. Hajdan — önként sora-koztak a honvédségre alá ifjaknak. De akkor nem Bécsből parancsoltak Magyarországra!

\* Az ujonczosok befejeztett váro-sunkban. Az eredeimny ugyaznak, a mit tegnap-i szunkban közöltünk. Tegnap már a hon-ve de sé ghez kellett volna sorozni, de ide egy este nem ifjú sem jutott. Ma a városunkban lakó, de a nem helybeli assze-tesni ifjak vizsgálattak meg: 42-en állottak elő, s ezek megvizsgáltattak. Ezel a sorozási bizottság városunkban bevégezte működését.

\* Egy jeruzslemi iszraelitától bizonyos érkenési bicska s a korcsában ellopja thalesét, imádkozó esközét. Az öreg zarándok váro-sunkban hiszorososítól kéregetett, s a korcsába pihenni tért, s a tolvaj az agg fejé alól ez al-kalommal vette ki a thalesét. De becsipétek.

\* Germanizáció. E csim alatt hanyá-dik megrovó cikik, hányadik felszólás jelent már meg e lapok hasábjain? azt a t. olvasó korönység tudhatja legjobban. S ime, ugy lát-

saik, s mérges növényzet, melyet nemzeti nyelvünk diaskertéből irigotni egyik főtérék-vevünk, — mindig tovább burjánlik némely makacs kertészek közelebb ápolása alatt. — E makacs garnasátorok egyik főhőse a helybeli gágyár, mely dacára a saját többszöri meg-rovásának, dacára, hogy e nagy magyar vá-ro-s és annak lakossága által jut konyerhez, — és innen küld augsburgi vagy ki tudja hol aszkoló gardának évenként tetemes pénzössze-geket, — mégis tisztán német szövegű köny-vecskéket osztogattat ki a gágyárosító közön-ség között, és német nyelven leveles minden előforduló ügyben, holott keselő hivatalnok-a magyarul is tud. Jelenleg is oly német levelek fekülnek előttünk, melyekben a gyár egy helybeli magyar társulatól pár ezer forint ki-fizetését kérelmes. E konok germanismus — s a magyarság ily nyílt ignorálás, — mely a mellett a légszeset pénzért fogyasztó közön-ség iránti vastag figyelemtelenség is, — valóban megérdemli, hogy általunk (többi hasonlóval együtt) továbbra is szemmel tartassék s es alkalommal még csupán azon reményünknek adunk kifejezést, hogy a gyár végre kegyes less tudomásul venni a helyi sajtó annyj-esor ismételt méltó kifakadásait s gondoskodik, hogy ne legyen kénytelen Debreczen város magyar lakossága — az ő kedvéért — néme-tül tanulni. (Beküldetett.)

\* Biharmegyei szerb — Debreczenben. Amas ugynevezett „szerbek.” kik az utczasar-kokon czukrokat árulnak, Biharmegyébe va-lók; születésükre nézve — oláhok. Közelebb egy ily „szerbet” valami csinyézt háza tola-csoltak Biharmegye egyik oláh községébe Szar-kóra. —

\* Ez is apa. Bizonys „apa” kis fiát ugy megverte, hogy azt az óta — nehézség járja.

\* Megkapuk az előfizési felhívat Nagyváradról Embor György „Híres a-lakok” című művére. Idézzük abból a következőket: Híres alakok című művemnek kettős iránya van: társadalmi és néprajzi. Mig egyrészt hazánk román ajku lakosainak nép-életéből a kimagasló egyes eredeti alakokat bemutatnám s egyúttal szokásaikat ismertetőm, másrészt a közép azon égő seibeire mutatok, melyek orvoslást kérnek. Az árvek, ügyefo-gyottak, a szellemi és anyagi nyomoruságban süllyedők sorsa minden nemesen érdekel. És ez égő sebek némi részben a magyar nemzettel is kövönek. A tisztá jövedelemnek felét a biharmegyei jótékony négytel által Nagyváradon felállított árva-ház alapítókéjének gyarapítására ajánlom fel. A mű Húgel Ottó jóhírű nyomdájából legalább 20 ivnyi tartalommal két középnyelvezetről csinos kötetben fog megjelenni 1873 évi május 20-ig. A két kötet ára 2 ft. diszpendányé 3 ft. o. é. Ajánl-juk a jó tollu szerző e művét a közönység figyelmébe.

\* Hivatalos. A debreczeni első ipartár-sulati bank alapszabályai a f. 4. jan. 15-én kelt legfelsőbb elhatározása folytán f. hó 5-én 3112. sz. a. a földmivelés, ipar és kereskedelmi m. k. miniszterium által a törvényes beuna-tási sáradékkal ellátottak.

\* Ki a legény? Ez a jelszó hallatszik éjjelenként gyakran a város utcáin; jármá-knak ugy, mintha Bagoson volnának. De a ren-

dőrség sem alszik. A kijáranodás után érséko-nyen esik a bűnhődés.

\* Kolera-hír. Törvényhatóságunkat ar-ról értesíti Kisújssállás város polgármestere, hogy miután Kunhegyesről a kerületi orvoshoz aggasztó hírek érkeztek a kolera állásáról, sütkészenek látta a kisújssállási folyó hó 16. s 17-re kitűzött vásárt betiltani, mit is a kös-érdek szempontjából jónak látunk mi is nyil-vánosságra kozni.

\* A nagyerdő kitértült. Mult éjjel va-lami 10 csavargó fogott el a rendőrség, kiknek rendes lakhelyük a nagyerdő volt. Az új szállással bizonyára nincsenek megelégedve a természet szabad fái.

\* A ki a hortobágyi legelőre 2 éves, vagy 2 évesnél öregebb ménocikót vagy mén-lovat akar hajtani, a jövő vasárnap és követ-kező négy vasárnap, azaz március 16—23—30 és április 6-ra eső vasárnapokon délelőtti 6—12 óráig a város istállójánál összejutendő bizottság által megvizsgálta, mert minden esen bizot-tóság igazolványa nélkül kihajtott két éves vagy két évesnél öregebb ménocikót a legelő red-ésabályok értelmében 50 forint büntetéssel less büntetendő. Kelt: Debreczenben, 1873. márci-us 12-én. Megbízásból: Csikó s Ferencz, vá-rosgazda.

\* A szépművészeti bizottság figyelmét fel-hívjuk a kis csapatúczának 382. számú házára, melynek most rakják le alapját. Miután e ház-felépítés s tampa derékság alakjában messz-felútnon s kimért vonalból, reméljük, hogy meg-mielőtt a felépítéshez kezdésnek, vissza-tereljük a terjeszkedőhöz gazdát a rendes vonalra.

\* Két kis bakas. Iparostanoncs volt mindegyik, s a szentannautczai kútnál annyira összevesztettek, hogy egyik a másiknak ugy be-verte fejét, hogy a seb vosslyessé is válhat. — A bántalmazó nem kerül ki megérdem-lett büntetését.

\* A világiállításra utasok figyelmébe nem mulasztjuk el mai számunkban foglalt rájok vonatkozó hirdetemnyünkét ajánlani. A szállányerhetős megkönnyítésére van ez írá-nyozva. További utasítással a debreczeni ipar és kereskedelmi bank készséggel szolgál.

Délutáni posta.

— Pest megye főispána, gr. Zichy Viktor lemondása elfogadtatott.

— Bécs, március 12. Hohenwarth gr., Belcredi, Rieger, Zeithammer és Sladkovski, kik itten időznek, föderalista kongressust szán-dékoznak egybeihvni és sürűen értekeznek Smolkával és Grocholskival a választási reform megállításá fölött.

— Madridban a kormány tegnap-előtt gyószott. Egy kiegyeztetési szavazat érde-keben tett indítvány 186 szóval 16 ellen elfo-gadtatott.

— Londonból távirják, hogy az 1865-ben letett tenger alatti távirduhuzal el-szakadt.

A „Debreczen”

MAGANTÁVIRATAL.

— Versailles, márcz. 13. A nez-etgyűlés szótöbbséggel elfogadta a 30-as bizottság munkálatának utolsó tételét a bizottság szövegezése szerint. E tétel a hatalom-átvuházás, a második kamra felállítását s a választási törvényt tartal-mazza. Ama módosítvány, mely szerint a kormány erre vonatkozó törvjavaslatait csak a terület teljes felszabadítása után nyujtsa be, — elvetettett.

— London, márcz. 13. A minis-tertanácsban a küldöttségek összehívása határozatott el. Hogy Disraeli az új ka-binet alkotásával megbízott, valószínű.

— Páris, márcz. 13. A külügy-mi-niszter kimerítően válaszolt Castellar emlékiratára. A jegyzék nagy rokonszen-vet mutat Spanyolország iránt s kívánja, hogy a köztársaság szabadságteljes fej-lődésben állandósítsa magát.

— Róma, márcz. 13. A miniszter-tanács elhatározta, hogy javaslatba ho-zandja a képviselő kamra felszólását.

KÖZGAZDASÁG.

Kertészet.

(Folytatás.)

Mindenk ostálynál szükség, hogy a ta-laj, melybe ültetünk, elegendő táperével birjon, és hogy a földnek azon alsóbb részébe, hová a gyökerek hatnak, a lég és eső behatásának ut és mód nyitassék, s a földben létező fér-gék eltávolíttassanak.

A virágápolás és konyhakertészetben né-mely gazdaságyon tetemes előhaladást tanusít; a konyhakertészetben pedig az ugynevezett libakertes nők vívmánya példányul állítható. Azért most eszéről nem, hanem szőlő és gyümölcsösöknél tett tapasztalataimat kívánom közö tenni, mint a mely ága a kertészetnek legnagyobb részben tapasztalatlanul kezelik.

A gyümölcsfákról. Ha a szőlőkertekben eszettekintünk, többnyire a fákat a szőlősorok között a leg-gondatlanabb vegyületben egymás mellett faj-lak és nem különbség nélkül találjuk beültetve, s egymásnak romlására, de különösen a gada-károsítására, tengődés és terméketlenségre van-ak kényesszerve.

Ha gyümölcsfát a szőlősorok közé ült-etünk, azt minden irányban legalább 10 öl távra lehetne tenni; és ez esetben is minden

faj fát, a tagnak külön-külön részén; példánl a kőrtefához közel almáfat nem; mert minden faj gyümölcsének más a tápköre és anyaga; s mert egyik fajgyümölcs nagyobb táp légkör-t s több elnyit vess fel leveles által, mint a más-ik, s es által a mellette vagy közleleiben levő-nek tápanyagát is magához szívja. Már ha es erősebb levelesű diás almafa mellett gyöngéd finomfaj körte és barackfa áll: ezeknek ma-leni, sőt terméketlenül vessniök kell. Esért van az, hogy minden okeserűen keselt gyümölcsökertben fajszertint külön-külön táblákban vannak a termőfák. (Folyt. köv.)

Felolós szerkesztő és kiadótulajdonos:

OLÁH KÁROLY.

Főmunkatárs:

SZATMÁRI KÁROLY.

Nyilttér.

Eladó ház és kereskedés.

Nádudvaron a város közepén lévő házam és abban jó meneti kereskedő üz-letem elköltözésem miatt kedvező felté-lek mellett eladó. Értekezni lehet szem-élyesen vagy levél által Debreczenben nagy hatvanvezény 150f. szám alatt a tu-lajdonos 142 2—2 Altman Józseffel.

Arverési hirdetemny.

Rendezett tanács Nyiregyház városa részéről ezennel közhírű tétetik miszerint a város tulajdonát képező ugynevezett vá-sártéri „szélmalom” a képviselő testület 454873. szám a. határozata folytán az 1873-ik évi március hó 31-én d. u. 3 óra-kor a városházánál megtartandó nyilván-os árverés útján a legtöbbet ígérőnek örök áron el fog adatni. — ezzel kapca-solatosan a malomjog haszonbérbe fog ki-adatni.

Kikiáltási ár 3000 ft, ennek 10% száztöltija bánatpénztül letendő.

Miről válnakozók azon megjegyzés-sel értesítetnek, hogy ugy a malomra, mint a malomjogra egyúttesen történik az árverelés. Az árverési egyéb feltételek a fűjgyzői hivatalban megtekinthetők.

Kelt Nyiregyházban, 1873. márcz. 6. Jurányi Hugó, főjegyző. 140. 2—3

H I R D E T É S E K.

1873-dik évi VILÁGKIÁLLITÁS. A világiállítást látogatni kívánók számára utijegy és szállás-szerzés közvetítése végett Bécsben felállított központi iroda, Pesten, országot 10-dik sz. a. vezér-ügynökséget nyitott. Szállások, a kiállítást látogatók Bécsben mulatásuk idejére már bérelhetők lévén: a берли kívánók körülirt kívánataikkal a főügynökséget legyenek szivesek meg-keresni. A központi iroda által készített utazási tervezet, a vasuti indulási napok, felvételi állomások, utazási dijsza-bás legközelebb közzé fognak tétetni. A főügynökséggel Debreczen és vidékére nézve a debreczeni ipar- és keresk.-bank bizatott meg. A szállás megrendeléseket elfogadni, az utazási köny-vecskéket és a mérsékelt áru utijegyeket bizományképen elárusítani, — azon vidéken — nevezett bank hatalmaz-tatott fel. A pesti vezérügynökség, országot 10-ik szám. Hirdetemny. A nagyvárad általános hitelintézet f. évi m á r c i u s 10-kén működését megkezdte. Elto-gad betételeket egy frttól kezdve felfelé, ad kölcsö-nöket bankképes váltókra és értékpapirokra s toly-tat mindenféle banküzletet. Nagyvárad általános hitelintézet. Eladó gyümölcsös kert. Majorsági földön, nemes faj gyümöl-csökkel és jó karban lévő épületekkel ellá-tott kert öz. Király Mihálytól tulajdona, előnyös feltételek mellett eladó. Ertekezhetni a tulajdonosnéval csapó-utca Jeneyház 331. sz. alatt. Eladó szőlőkarók iránt a venni szándékozók értekezhet-nek Ammer Antal üveges boltjában a a Takarékpénztár háza alatt. Eladó birtok. A Bagos község határához tartozó és a debreczeni határ ugynevezett vekeri pusztájával határos, nemesi tag birtok, mely áll 40 hold legjobb minőségű szántóföldből, 180 hold dombos sárga homok szántóföldből, 100 hold jó minőségű kaszálóból, 40 hold éves gondosan tisztított fiatal erdőből; e folyó évbén van benne 200 hold a legjobb munkába és ugarba vetett őz roszvetés. Az ára egységétől függ; megjegyzendő, hogy egy harmadrész arát a vevő kifizeti, és en-gem a másik két harmadrészről biztosít, azt akár-busz év múlva fizetheti, önként értetvén, hogy a kamatot évenként tartozik rendszeren fizetni. Ertekezhetők a tulajdonosnál 1437. számú háznál. Sebes Györggyel. Arverési hirdetés. Az erdő részeken lévő, s a ns. város tulaj-donához tartozó ugynevezett vácsn kaszálók f. évi márcz. hó 27-én s több azt követő napjában a városházi nagy tanácssteremben tartandó kö-zönleges árverés útján a legtöbbet ígérőknek f. 1873-ik és jövő 1874-ik évekre haszonbérbe ki-fognak adatni és mint hogy a haszonbérbe mid két-évről előre fizetendő; annál fogva a берли kívá-nók ahoz képest jelenjenek meg, a többi feltétel-ek a számvevő hivatalnál a hivatalos órák alatt meg-tekinthetők lévén. Kelt sz. kir. Debreczenváros gazdasági ta-nácsának 1873. márcz. 7-én tartott üléséből. Kiadta: Farkas Ferencz, aljegyző. Takarmányrépa átveendő a postakertben, márcsája 40 krou, 100 mássa megvételénél 30 krajczáron; ugyszinte az ispoatálytemplom melletti rak-tárban készletheben lévő Tölgyfa áruk u. m: szőlőkarók, tépogytadesz-kák, négysegzták, löpészek, itató-vályuk és hasonló haszonfátár-gyak, valamint s z á r a z tüzifa jónányos áron megrendelhetők tulajdonos Berger Henriknél. Széchenyitczca 1771 sz. a. 148 2—6

Előfizetők listája részletekkel...

Előfizetők.

Midőn ism... tünk, teszszük... alapján, miszerint... figyelemstetni... járátára; s illet... lentkezése téteti... Terhes köte... tőségben némi... önvadát költi... pot, melyet... több előfiz... ezt megújítani... Különbö... sem hosszú élet... sek által; a la... határozott i... a napi saját kö... hetik magok... Beszéljen te... maga mellett... Csak annyit... politikai ir... ellenzékile... nem lankad be... cz. közönseg... elégtűk! Előfizet... gyedre 2 tr... három negye... december... Az előfiz... legdi K. Lajo... sebe még e... mentve küldend...

Szatmári Károly

főmunkatárs

Márczius

○ Huszon... Egy negyed... Csepp az... De hosszú... szenvedések van... A nemzet de... tized nem képes... tét, jellemét, nagy... Ámde a fók... tett gátak rövid... ják a nemzet fej... vesben előállt... lanokká válnak... Jaj azoknak... alapjúl szolgáló... len okozói válna... Felelősök ma... nért, s a jövő... örökre a történel... lelősek a haladá... nemtője előtt tu... Ellenben die... hálántékaik, kik... vérok feláldozási... ség és szarnoksz... buktak is az óri... Tisztelet és... azok emlékeik... sága, anyagi s sz...

TÁJ

SZÜLETÉS

Regény... irta Schwarz... El... Az utolsó hang... be. Ezután újra mo... Nemetsnek ug... beau verot sütnög... volt. Mi viszonya le... udvarhoz oly forón... a nagy nép vezérrel... E név kirege... dennek. A halál p... nyomva. Jaromos Franc... ratikusabb nőnek v... jaiban. Félőrág mond...